题组层级快练(十六)
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读部分陆地沿某方向的自然植被依次分布状况和气候条件关系示意图。完成1、2题。
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1．甲植被最可能是(　　)
A．热带雨林　　　　　　　　　　
B．常绿阔叶林
C．常绿硬叶林　　　　　　
D．温带草原
2．形成图中自然带地域分异规律的基础是(　　)
A．地形　　　　　　
B．水分
C．土壤　　　　　　
D．热量
答案　1.C　2.D
解析　第1题，由图可知，甲地年均温约15 ℃，年太阳辐射较强，年降水量约600 mm，属于亚热带地区，因此甲植被应为常绿硬叶林。第2题，由图可知，植被变化依次为苔原—针叶林—混交林—落叶林—常绿林—荒漠，结合自然带分布的模式图可以判断该自然带沿大陆西岸的经线方向，由高纬向低纬变化，故形成图中自然带地域分异规律的基础是热量。
我国天然白桦林主要分布在东北地区。北京喇叭沟门有一片天然白桦林。下图示意喇叭沟门在北京的位置，据此完成3～5题。
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3．北京的地带性植被属于(　　)
A．常绿阔叶林　　　　　　
B．针阔叶混交林
C．落叶阔叶林　　　　　　
D．针叶林
4．喇叭沟门有天然白桦林分布的主导因素是(　　)

A．纬度位置　　　　　　
B．海陆位置
C．大气环流　　　　　　
D．地形
5．北京香山红叶最佳观赏期一般在10月下旬至11月初，那么，赴喇叭沟门观赏白桦林金黄色树叶美景宜选在(　　)
A．9月中旬　　　　　　
B．10月上旬
C．10月下旬　　　　　　
D．11月中旬
答案　3.C　4.D　5.B
解析　第3题，温带季风气候形成的地带性植被为温带落叶阔叶林。第4题，天然白桦林在我国主要分布在东北地区，喇叭沟门有天然白桦林的分布，说明其温度较同纬度低，由图示可知地形为主导因素。第5题，喇叭沟门的纬度、海拔比香山高，所以同时期气温比香山低，因此观赏金黄色树叶美景的时间比香山最佳观赏期应略微提前些。
(2020·山东济南模拟)林线、雪线的高度分布对人类活动具有很大影响，日益被地理学研究所重视。山体效应是指由隆起山体造成的垂直自然带界线(如林线、雪线等)，在内陆的巨型山体或者山系中央与外围地区分布高度存在差异的现象。下面为地理研究团队调研某山脉时，绘制的该山脉沿39°N山体内外10 ℃等温线分布高度示意图(图a)及沿39°N的地形剖面图(图b)。据此完成6～8题。
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6．比较图b中甲、乙两处的气温(　　)
A．T甲>T乙　　　　　　
B．T甲<T乙
C．T甲＝T乙　　　　　　
D．无法判断
7．图b中造成甲、乙两处气温差异的主要原因是(　　)
A．甲处大气削弱作用较强
B．甲处吸收地面辐射热量多
C．乙处大气保温作用较弱
D．乙处气温垂直递减率较高

8．下列有关研究团队考察结果的叙述，正确的是(　　)
A．由西向东林线高度呈先升后降趋势
B．由西向东雪线高度呈先降后升趋势
C．随海拔升高两侧山坡降水持续减少
D．山坡地带生物多样性大于山麓地带
答案　6.A　7.B　8.D
解析　第6题，读图a可知，10 ℃等温线在山体内部分布海拔较两侧高。根据图b，甲、乙两处海拔相同，所处位置不同，结合图a可知，甲处位于山体内部，气温较高，乙处位于山体外部，气温较低。第7题，读图，结合上题分析，甲处气温高于乙处，甲处离山体近地面较近，而对流层大气的直接热源为地面，所以甲处吸收地面辐射热量多。第8题，读图可知，自西向东由于气温呈波状变化，所以林线并非先升后降，A项错误。雪线受降水、气温的影响，西侧为西风迎风坡，降水多，雪线较低，而东侧同海拔地区的气温较低，雪线较低，B项错误。一般来说，大型山体地区，随着海拔的升高，降水先增加后减少，C项错误。山坡地带降水较多，有利于生物多样性增多。
下图示意我国某山地不同坡向垂直带谱分布。读图，完成9、10题。
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9．该山地可能位于(　　)
A．横断山区　　　　　　
B．太行山
C．喜马拉雅山　　　　　　
D．天山山脉
10．该山地(　　)
A．a坡、b坡垂直自然带谱的差异主要是山麓气候所致
B．生态群落丰富程度①带小于②带
C．③带可能是草甸草原带
D．b坡④带下限海拔较低主要是因为地处阴坡
答案　9.D　10.B
解析　第9题，图示基带为暖温带荒漠带，应位于干旱区、暖温带，可能是天山(南部塔里木盆地为暖温带、沙漠景观)。第10题，①②带下部为暖温带荒漠带、上部为亚高山草甸带，则②带水分条件好于①带，①带为山地草原，②带为草甸草原，生态群落丰富程度②带大于①带。山体的a坡、b坡垂直自然带谱的差异，主要体现在b坡半山腰有③带，差异不是山麓气候所致；图中③带上、下部分别为草甸、草甸草原，且位于半山腰，则此处为森林带；④是冰雪带，在b坡下限(雪线)海拔较低主要是因为地处迎风坡。
(2021·河北适应性测试)某科研小组对喜马拉雅山脉中段土地覆被的垂直分布进行了调查。下图示意跨越珠峰的10千米宽矩形样带的土地覆被类型及其分布状况。据此完成11、12题。
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11．南北两坡土地覆被的垂直分异特点是(　　)
A．相同覆被类型下限的海拔高度南坡低于北坡
B．两坡农田出现的最低海拔高度差近2 000米
C．北坡比南坡少三种土地覆被类型
D．两坡草地分布的海拔高度相同
12．下列南坡覆被组合符合垂直分异规律的是(　　)
A．农田—森林—灌丛—冰川雪被
B．森林—草地—湿地—冰川雪被
C．农田—灌丛—裸地—冰川雪被
D．森林—灌丛—草地—冰川雪被
答案　11.A　12.D
解析　第11题，由图中信息直接得出，无论哪种类型的土地覆被，其下限南坡均低于北坡，A项正确；北坡农田出现的最低海拔高度约为4 500米，南坡农田出现的最低海拔高度约为500米，高度差近4 000米，B项错误；图中可以看出北坡比南坡少森林和灌丛两种土地覆被类型，C项错误；结合两坡的草地分布，可以看出南坡较北坡，上限更高，下限更低，D项错误。第12题，结合山地植被的垂直分异规律，随海拔高度的上升，温度逐渐降低，热量减少，土地的覆被类型由森林—灌丛—草地—冰川雪被过渡，D项正确，B项错误。农田与人类活动有关，不完全符合自然植被的分布规律，故A、C两项错误。
13．(2020·济南模拟)阅读图文材料，完成下列要求。
材料　白马雪山地处横断山脉中段，该地区气候随海拔的升高而变化，形成河谷干热和山地严寒的特点。干热河谷出现在海拔2 300 m以下，为疏林灌丛草坡带，生态环境极为脆弱；海拔3 000～3 200 m分布着针叶阔叶混交林；海拔3 200～4 000 m分布着亚高山暗针叶林。下图示意某大学科研工作者对云南境内白马雪山年降水量与海拔关系的调查情况。
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(1)推测疏林灌丛草坡、针叶阔叶混交林、亚高山暗针叶林出现的坡向并说明理由。
______________________________________________________________________________________________________________________
(2)分析河谷内气候干热的原因。
______________________________________________________________________________________________________________________

(3)该地通常在春末夏初植树种草，以改善干热河谷内的生态环境，试为这种做法提供依据。
______________________________________________________________________________________________________________________

答案　(1)东坡。东坡随海拔的升高，降水量变化大，海拔2 300 m以下降水少，气温高，蒸发旺盛，形成疏林灌丛草坡带；海拔3 000～3200 m降水较多，气温较高，分布着针叶阔叶混交林；海拔3 200～4 000 m降水较多，气温低，蒸发微弱，分布着亚高山暗针叶林。而西坡降水量的变化较小。
(2)纬度较低，气温高；河谷距海相对较远，且有高大山脉阻挡，暖湿气流难以到达；山高谷深，暖湿气流越过山脉到达河谷后下沉增温，难以形成降水；河谷内人口、城镇集中，植被破坏严重，加剧了干热程度。
(3)春末夏初，有积雪融水补给，土壤含水量较大；气温尚低，植物蒸腾作用较弱；该时段后，降水增多，利于植物生长。

解析　第(1)题，推测不同植被出现的坡向，要把握好两个关键信息，一是造成植被类型差异的主导因素；二是东西两坡降水量随海拔的变化。第(2)题，河谷内气候干热的原因，应从自然和人为两个方面去分析，自然原因立足于当地的地理位置和地形特征；人为原因立足于当地植被的破坏。第(3)题，在春末夏初植树种草，主要结合此时土壤水分状况、气温状况、该时段后的降水状况对植物生长的影响等方面分析。
14．阅读图文材料，完成下列要求。

材料　山地峡谷地形会影响植物生长的水热因素。一般来说，山坡的土层较薄、受阳光照射时间长，通常是灌丛、稀树草原等低矮的旱生植物生长的环境，反之则有利于高大乔木的生长。从山谷到山顶，依次分布着乔木—灌木—草甸，这是常见的垂直地带性。但是在横断山区却出现了植被逆向分布情况，随着海拔降低，地形越来越封闭，反倒是谷底生长着低伏灌丛，山坡、山脊上生长着高大乔木(如图所示)。在横断山区，寒温带暗针叶林带的分布最广、带幅最宽、生物生产量最高，是地区代表性植被。这些地带性类型没能成功霸占横断山的谷底，而是被挤到半山腰，这种现象被称为“倒置的垂直地带性”。
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(1)指出图中横断山区遭受影响而反常的部位，以及该部位植被的坡向差异。
______________________________________________________________________________________________________________________

(2)分析在未受影响的部位，东岸和西岸的植被差异，并说明原因。

______________________________________________________________________________________________________________________

(3)说明科学家把寒温带暗针叶林带作为此区域地带性基带的依据。
______________________________________________________________________________________________________________________

(4)分析东西岸河谷自然带主要为干旱小叶灌丛的可能原因。
______________________________________________________________________________________________________________________

答案　(1)寒温带暗针叶林以下部位(或3 100 m以下部位)；东西两坡几乎没有差异。
(2)差异：西岸同类植被比东岸生长要好。原因：西岸为阴坡，光照弱；未受影响条件下的寒温带暗针叶林带和高寒灌丛草甸带生长的海拔高。
(3)周边区域海拔高，该自然带和周边地区植被地带一样，属于典型基带发育起点；寒温带暗针叶林带以上植被，发育满足垂直自然带谱发育标准，以下自然带不符合山体垂直自然带谱的发育要求，而是发育了灌丛和草地。
(4)山体高大，水汽难以到达，东西坡降水量差异小；但纬度低，气温高，蒸发旺盛；微观区域白天和夜晚的山谷风加剧了谷底的干燥程度。

解析　第(1)题，依题意，正常状态的垂直自然带是由山谷向上依次分布着乔木—灌丛—草甸，而图示3 100 m以下与此分布相反，则反常部位位于3 100 m以下。图示3 100 m以下东、西坡植被基本没有差异。第(2)题，比较3 100 m以上东、西岸植被及其分布，即可看出差异；注意图中告知西岸为阴坡、东岸为阳坡，则两岸最大差异是光照不同，导致土壤中水分差异，从而影响植被。第(3)题，基带要满足两个特征：首先要与当地水平自然带一致，同时是山地垂直自然带的最下部植被带；注意材料中“是地区代表性植被”一词的含义。第(4)题，干旱小叶灌丛体现的是水分少的特征，则可从谷底干旱原因角度分析。
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15．阅读图文材料，完成下列要求。
材料　某中学地理研究性学习小组对全球自然地理环境的差异性分布规律进行探究，并进行相关性量化研究，他们探究建立了如下图所示的模式。
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(1)若x量与海拔和纬度均按箭头方向呈负相关，则x表示的要素是________；若海拔数值小且空间变化小，在x主导下呈现出的全球性分异规律是____________________________________________。
(2)若海拔不变，自然带的数目会随纬度如何变化？若纬度不变，且数值较小，自然带的数目会随海拔如何变化？
______________________________________________________________________________________________________________________

(3)雪线指常年积雪的下界，即年降雪量与年消融量相等的平衡线，它是一种气候标志线。若x表示水分，简述其在迎风坡和背风坡随海拔的变化过程，并说明雪线高度在迎风坡和背风坡处的差异。
______________________________________________________________________________________________________________________

答案　(1)热量　由赤道到两极的地域分异规律
(2)海拔不变，自然带的数目随纬度的升高而减少。纬度不变，自然带的数目随海拔升高而增加。
(3)水分：迎风坡：少→多→少；背风坡：持续减少。雪线：迎风坡比背风坡雪线高度低。
解析　第(1)题，纬度位置升高，太阳高度减小，地面获得的太阳辐射能减少；海拔升高，空气变得稀薄，大气吸收的地面辐射也减少，热量条件变差，故热量与两者呈负相关。由赤道到两极，自然带呈现出的变化规律是以热量条件为基础的。第(2)题，海拔不变的情况下，纬度位置升高，基带的类型与当地相应水平地带分异一致，因此纬度升高自然带数目变少，反之则增加。纬度不变时，海拔升高，垂直分异空间变大，自然带数目增多。第(3)题，迎风坡暖湿气流被抬升后，在一定高度处产生降水。由山麓到地形雨产生处，降水由少变多；此后由于水汽含量减少，降水随之减少；气流越过山顶后，在背风坡持续做下沉运动，降水也持续减少。迎风坡降水量大、积雪量多，雪域面积大，雪线低，而背风坡处正好相反。
